

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.555

Tres ediciones

Madrid, Miércoles 26 de Mayo 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

Presupuestos

Varias aclaraciones

Vistas las consultas efectuadas por algunas autoridades militares acerca de diferentes extremos contenidos en la Real orden de 30 de abril último, que dicta instrucciones para la aplicación del Presupuesto vigente, se dispone que, al examinar y liquidar las reclamaciones correspondientes a los meses de abril y mayo corrientes, se tengan en cuenta las prevenciones que se detallan a continuación:

Subsisten para todo el personal que venía percibiendo con arreglo a los preceptos de la Real orden de 2 de julio de 1917, las 0,25 pesetas diarias de mejora de alimentación que, con carácter general, se concedieron por Real decreto de primero de dicho mes, a excepción de los suboficiales, brigadas, sargentos, músicos de primera y segunda, maestros de banda, tambores de Alabarderos y herradores de primera de Caballería, todos los cuales tienen ya sumadas dichas 0,25 pesetas a los sueldos que se les fijan en la Real orden de 30 de abril último.

Dichos sueldos son los únicos que existen para todas las clases citadas, una vez que la ley de 29 de junio de 1918, no creó haberes especiales, sino que lo que hizo en este punto, fue exclusivamente aumentar el 30 por 100 a los que ya existían, y tanto dicho 30 por 100 como las 0,25 pesetas diarias, están tenidos en cuenta en los sueldos fijados por la Real orden de 30 de abril último.

Independientemente de esas 0,25 pesetas que, como anteriormente se dice, tuvieron carácter general, incluso para Inválidos; las otras 0,50 pesetas diarias de mejora de alimentación son aplicables exclusivamente a las plazas arranchadas, entendiéndose por tales, no sólo las que reunidas con la totalidad de la unidad administrativa comen de la olla general, sino también aquellas otras que en destacamentos o destinos de Cuerpo o de plaza, tales como zonas, cajas de recluta, comisiones del servicio, aunque sean de un solo individuo, en marcha para incorporarse a su destino, y en general, siempre que el Estado tenga que sufragar directamente la alimentación del individuo, ya que fácilmente se comprende que si son precisas 1,25 pesetas diarias por hombre para alimentación de un núcleo grande, con mayor razón han de serlo para individuos aislados que están desempeñando un destino o servicio oficial, pero no serán reclamadas dichas 0,50 pesetas para todos aquellos otros que estén rebajados de rancho por cualquier concepto, tales como rancheros, asistentes, ordenanzas de Cuerpo y de plaza, escribientes, los que lo están como premio a un buen comportamiento, o los que con autorización de los jefes de Cuerpo son rebajados de rancho, atendiendo a sus conveniencias personales o familiares; entendiéndose aclarada en este sentido la Real orden de 17 de marzo último.

La gratificación de montura que corresponde a los Cuerpos que tengan la montura modelo 1914 de la Escuela de Equitación, es de 2,29 pesetas mensuales.

La partida de 25.000 pesetas que en la Real orden de 30 de abril próximo pasado se dice «se consigna en el capítulo séptimo, artículo 2.º (Campamento) al Estado Mayor Central para estudios y experiencias del material de Intendencia», corresponde al Establecimiento Central de Intendencia, en vez de al Estado Mayor Central.

La gratificación de agencias de los comisarios de guerra, interventores de las Cajas de recluta, es de 36 pesetas, en vez de las 360 que por error material se figuran en la Real orden de 30 de abril último.

PLANTILLAS

Habiéndose observado que en las plantillas publicadas por Real orden de 30 de abril último, se han padecido determinadas omisiones de personal que en la actualidad existe prestando servicios en el Ejército, se dispone lo siguiente:

La plantilla del Estado Mayor General de la Administración Central (Ministerio y Dependencias afectas) se considerará modificada en el sentido de que a la Subsecretaría y Secciones, corresponden un general de división y ocho de brigada, y al Consejo Supremo de Guerra y Marina seis generales de división y dos de brigada, no alterándose con este cambio el total de cada categoría.

La plantilla de ayudantes de campo de cualquier Arma o Cuerpo del Ministerio y

dependencias, será aumentada en un teniente coronel o comandante, para ayudar al general director del Fomento de la Cría Caballar en España.

En vez del capitán de Artillería que, por error material, se asigna al Colegio de Huérfanos de la Guerra en el estado de los Establecimientos de instrucción, corresponde un comandante en el presupuesto original.

En el estado de ayudantes de cualquier Arma o Cuerpo, correspondientes a los Cuerpos armados, se entenderán incluidos 16 tenientes coroneles o comandantes más para los generales de las divisiones orgánicas, y tres, para los de las divisiones de Caballería.

La plantilla de Cuerpo de Tren se substituirá por la que a continuación se detalla.

Cuerpo de Tren.—Tenientes coroneles: dos en el primer regimiento de reserva de Artillería; uno en el 3.º; uno en el 7.º, y uno el 8.º.

Cría Caballar

En vista de las modificaciones propuestas por la Junta Superior del Fomento de la Cría Caballar en España, con tendencia a mejorar los servicios de este ramo, se dispone lo siguiente:

La constitución de la expresada Junta Superior se entenderá ampliada en el sentido de que deberá también formar parte de la misma, como vocal, el inspector jefe de Higiene pecuaria de España.

La distribución del territorio de la Península en zonas pecuarias, se considerará rectificad a en el sentido de que las provincias de Guadalajara y Toledo, que figuran en la séptima zona, pasen a la primera. La de Logroño, que figura en la sexta, pasará a la quinta, y las capitalidades de la primera, tercera y sexta zonas serán, respectivamente, Madrid, Barcelona y Santander.

En Extremadura, Valencia y Galicia se constituirán juntas regionales presididas, por delegación del jefe de la zona pecuaria, por un teniente coronel, delegado de Cría Caballar, o por el jefe del Depósito de Sementales correspondiente, si éste fuese más antiguo que aquél, con los mismos elementos y análogas funciones que las que se indican en el art. 11 de la Real orden que nos ocupa.

El número de yeguas, preconizado por dicha soberana disposición, quedará por ahora reducido a cuatro, o sea: la de sangre árabe, en Jerez; la bretona; la española, en Córdoba, y la percherona.

En Olivenza, Lugo, Logroño y Baleares se establecerán, en cuanto sea posible, cuatro secciones análogas a la establecida ya en Trujillo, las cuales dependerán, respectivamente, de los Depósitos de Sementales de la primera, octava, quinta y tercera zonas pecuarias.

Otro guardia asesinado.—Explosión de una bomba.—Siete heridos gravísimos y uno moribundo.

VALENCIA 26.—Anoche, cuando al terminar su servicio se retiraba a descansar a su domicilio el guardia de Seguridad Miguel Villarroya Mas, de treinta y ocho años, casado, con tres hijos, ha sido muerto alevosamente.

Los asesinos eran unos cuantos; esperaban el paso de la víctima en una esquina de la plaza del Poeta Badanes.

Hicieron cuatro disparos y luego otro. El guardia, ya mortalmente herido, en un movimiento instintivo alargó el brazo derecho y cayó desplomado en medio de la calle del Conde Almodóvar, a pocos metros del lugar en que fue asesinado a fines de febrero el presidente de los patronos metalúrgicos, Sr. Domingo.

A pesar de que allí hay un foco de luz eléctrica, no existen, que se sepa, testigos presenciales.

Verdad es que el momento preciso que eligieron los asesinos fue el de una brevísima interrupción que tuvo el alumbrado.

Uno de los primeros en acudir al oír los disparos fue un hermano del muerto, patrono ebanista, agredido también tiempo atrás, y que esperaba tranquilamente la llegada de Miguel, a la hora acostumbrada.

Acudió también un sacerdote, que tomó el pulso al herido, y advirtiéndole que aún respiraba, ayudó a llevarlo a una farmacia próxima a la plaza de la Virgen, y luego a la Casa de Socorro, donde el infeliz guardia llegó cadáver.

Los médicos le reconocieron dos balazos en la parte media de la región lumbar, otros dos orificios en la precordial y uno de salida en el vacío izquierdo.

En el lugar del suceso se han encontrado cinco cartuchos de pistola browning.

A pesar de la huelga

Hay pan en Madrid

Resurgen los incidentes.—Churrería tiroteada.—Varias tahonas apedreadas.—Un guardia lesionado

Durante la tarde de ayer han vuelto a reanudarse los incidentes ocurridos en los días anteriores.

Desde el campo de las Vistillas, un grupo numeroso tiroteó una churrería de la ronda de Segovia, teniendo que intervenir la fuerza pública para apaciguar los ánimos.

También en la calle de la Espada hubo un pequeño tumulto, porque varios cooleópteros apedreados una tahona. Se dieron varias cargas, resultando herido un guardia.

En Tetuán de las Victorias se registraron igualmente algunos incidentes, y asimismo en algunas otras calles de Madrid.

Le quitan el pan y le pegan

Pedro Nadales, de cincuenta y cinco años, iba ayer tarde por la calle de Trafalgar con un saquito al hombro, en el que llevaba cuatro kilos y medio de pan, que había adquirido en la Escuela de Sordomudos.

Dos desconocidos se acercaron de pronto a Pedro, y después de atizarle varios golpes le quitaron el pan, huyendo acto seguido.

Pedro resultó con lesiones de pronóstico reservado.

En Barajas

Ayer mañana circuló el rumor de que en Barajas se habían producido incidentes gravísimos, asegurándose que los obreros del campo, que están en huelga, habían cometido toda clase de desmanes, quemando y saqueando varias casas y tiendas.

En la Dirección de Seguridad dispusieron que un escuadrón de la Guardia civil saliese enseguida para el mencionado pueblo, y cuando se iba a marchar se recibió un aviso telefónico en el que se decía que todo había sido una confusión, pues en el pueblo de Barajas reinaba absoluta tranquilidad.

Los dependientes de ultramarinos.

Otras noticias

Ayer se han declarado en huelga los dependientes del ramo de Alimentación que prestaban sus servicios en aquellas tiendas donde se expendían géneros de la fábrica La Fortuna.

Para el día 26 está acordada la huelga general si para ese día no se ha resuelto el conflicto del pan.

Los panaderos huelguistas se reúnen esta tarde en la Casa del Pueblo para tratar de la marcha de la huelga.

Contra la Acción Ciudadana

Un obrero panadero huelguista disparó ayer tarde un tiro contra dos jóvenes de la Acción Ciudadana que se hallaban prestando servicio de vigilancia en una tahona de la calle de la Estrella.

Los lunáticos

En una tienda de la calle de Fuencarral núm. 33 y en otra de la calle de Argensola rompieron ayer varios huelguistas las lunas de los escaparates.

Las colas disminuyen.—El pan sigue aumentando.

Más tranquilo que en días pasados, amaneció el día de ayer.

Las colas nocturnas desaparecieron totalmente, y aunque volvieron a actuar por la mañana los ánimos de los cooleópteros estaban totalmente calmados, bien porque el sueño aplaca los nervios, bien porque el pan abundaba bastante.

Tanto abundaba, que en algunas tahonas vimos esta mañana enormes montones de pan sobrante.

Esto es un buen síntoma.

El Sindicato de la Alimentación

Manifestó el alcalde hoy que mañana van a la huelga todos los oficios adscritos al Sindicato de la Alimentación, conforme al anuncio hecho de acuerdo con la vigente ley de Huelgas.

Añadió que el oficio de anuncio fue presentado en la Dirección de Seguridad, y que a él tan sólo se recurrió a título de presidente de la Junta local de Reformas Sociales para que esclareciera ciertos puntos relativos a su carácter corporativo y societario.

Lo que dice el alcalde

El señor conde de Limpias expuso hoy a los representantes de la Prensa que la producción de pan podía considerarse ya completamente normalizada.

Señaló el hecho de haber quedado un considerable exceso de pan en varias tahonas de los distritos de Buenavista y de Palacio, después de haber cubierto las atenciones del público que allí acudió.

Algunos de estos tahoneros han pedido la apertura de despachos para que se pueda expendir el pan sobrante, y desde luego se iba a realizar la apertura de uno de ellos en la calle del Arenal.

Significó también que la producción de hoy seguramente alcanzará la cifra de 300.000 kilos.

Respecto a las corrientes de armonía que existen para la solución del conflicto patronal y obrero no dio ninguna solución concreta por no haber hablado con el ministro sobre el particular.

Terminó diciendo que se proponía publicar en breve un bando agradeciendo al pueblo de Madrid las pruebas de cordura y sensatez que ha dado frente a las contingencias para él desfavorables, emanadas del planteamiento de la huelga, que le hacen acreedor al elogio y aplauso de las autoridades.

Habla el gobernador

El señor marqués de Grijalba expuso a los periodistas la intensa satisfacción que sentía ante el hecho de encontrarse asegurado el abastecimiento del pan.

Agregó que en virtud de las disposiciones tomadas sobre la organización de la forma de distribuir el pan, van disminuyendo las colas, determinando que espera para dentro de varios días que éstas hayan desaparecido en absoluto.

Huelga de panaderos en Barcelona

BARCELONA 24.—Los obreros panaderos se han declarado en huelga esta madrugada, abandonando el trabajo por solidaridad con sus compañeros de Madrid y para pedir la libertad de sus compañeros detenidos.

En las tahonas y panaderías se han formado ya esta semana largas colas.

También se han declarado en huelga esta mañana todos los obreros del ramo de transportes.

Firma del Rey

De Guerra.—Disponiendo que el teniente general don Luis Huertes Urrutia, cese en el cargo de jefe de la Casa Militar del Rey y pase a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el general de brigada, en situación de primera reserva, don Antonio de Sousa Regollas, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el general de brigada, en situación de primera reserva, don Luis de Hita y González, cese en el cargo de segundo jefe del Cuerpo y Cuartel de Inválidos y pase a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ascendiendo a teniente general el de división don Leopoldo Heredia Delgado.

Idem a general de división el de brigada don Guillermo Lanza e Iturriga, y a generales de brigada los coroneles de Infantería, don Modesto Salgado Díaz, y de la Guardia civil, don Antonio Sánchez Sánchez.

Concediendo al coronel retirado de Caballería don Antonio Garrido Villazán el empleo de general de brigada honorario, en situación de reserva, con los derechos expresados en la ley del 19 del mes actual, por reunir las condiciones exigidas por la misma.

Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de división don Ventura Fontán y Pérez de Santa maría, que actualmente manda la quinta división (Valencia).

Idem segundo jefe del Cuerpo y Cuartel de Inválidos al general de brigada don Alfredo Castro y Otaño, que manda la primera brigada de la primera división (Madrid), y para esta vacante al de igual empleo don Manuel Montero Navarro.

Idem inspector a las órdenes del director general de la Guardia civil al general de brigada don Antonio Sánchez Sánchez.

Confiando el mando del grupo de fuerzas Regulares indígenas de Ceuta, número 3, al teniente coronel de Infantería don Santiago González Tablas y García Herrero.

Idem a los coroneles de Caballería don Alfonso Alvarez Montesinos, del Regimiento Cazadores de Galicia, núm. 2.º; y don Daniel Cáceres y Pinos de León, el del inspector de la octava Zona pecuaria (León) y a los tenientes coroneles de la propia Arma don Rafael Borrero y Alvarez Mendizabal, en comisión, el octavo Regimiento de reserva (Coruña) y don Javier Obregón Gaudier, el quinto Regimiento de reserva (Zaragoza).

Idem a los coroneles de Artillería don Antonio Ciseros Delgado, el del 11.º Regimiento de Artillería ligera y don Augusto Príncipe y Barcoana, el de la Comisión Central de Remonta de Artillería, y los tenientes coroneles de la propia Arma don Luis Lomberde y Serrano, el mando de la Co-

mandancia de Larache; don Fernando García Vess Madera, el de la de Algeciras y don Joaquín Gay y Borrás, el del cuarto Regimiento de reservas de Artillería.

Idem a los tenientes coroneles de la Guardia civil, don Federico de la Cruz Banillos, la Comandancia de Caballería del 14.º tercio (Madrid); don José Zapata Marqués, la ídem del 10.º tercio (León), y don Miguel Mena Domínguez, la Comandancia de Gerona.

Idem a los coroneles de Intendencia don Francisco Cayula Palomeque, de jefe de la Intendencia militar de Melilla; don Gonzalo Barceló Valor, de la de Baleares; don Vicente Escartín Gómez, de la segunda Comandancia de tropas, y a los tenientes coroneles del mismo, don Tomás Gutiérrez Valdecas, la séptima Comandancia de tropas; don Florencio Benedito Serrano, la quinta Comandancia; don Adolfo Melendez Cadalso, las tropas de Larache, y don Emilio Cremata Abarias, la Comandancia de Ceuta.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Antonio Bravo Molit, al general inspector de Sanidad de la Armada D. Federico Montalvo y Peró, y a los generales de brigada en situación de primera reserva D. Modesto Vázquez Santos y D. Francisco Bonel Sánchez.

Concediendo cruces del Mérito Militar de la clase correspondiente al comandante de Estado Mayor D. Luis Molina, capitanes de Infantería D. Trinidad La Canal, D. Fernando Pareja y D. Amadeo Sola, y de la Guardia civil D. Antonio de la Sierra, y mención honorífica al teniente coronel de Caballería D. Juan Lasqueti.

Idem merced del Hábito de Caballero de la Orden Militar de Santiago a D. José María Marqués, marqués de Osorio.

Aprobando el reglamento de recompensas en tiempo de paz para los generales, jefes y oficiales y sus asimilados, clases e individuos de tropa del Ejército.

Autorizando el arriendo por concurso de un local en Zaragoza, con destino a almacén de paja del Parque de Intendencia, y en Madrid o pueblos inmediatos, con destino a remonta y escoltas de la primera región.

Idem al Depósito de recría y doma de la séptima zona pecuaria para celebrar un concurso de arriendo de 1.778 hectáreas de terreno que necesita para pastos de verano.

Idem al ministro de la Guerra para concertar directamente la adquisición de los terrenos necesarios para ampliación del cuartel de la Trinidad de Málaga.

Autorizando al ministro de la Guerra para adquirir, por concurso, los terrenos necesarios para la construcción de un cuartel para un regimiento de Infantería en Lugo.

Exceptuando de las formalidades de subasta y concurso las obras que integran el anteproyecto de reforma y ampliación de la red telegráfica y telefónica del territorio de Melilla.

Autorizando los gastos correspondientes, para la ejecución por subasta de las obras de terminación de ampliación del cuartel de Infantería de Rodrigo de Vivar, de Burgos, de las obras de la primera parte del proyecto de ampliación del cuartel de Alfonso XIII de Gijón; de las comprendidas en el proyecto de cuartel para el 10.º regimiento de Artillería ligera en Barbastro; del proyecto de ampliación del cuartel de Ballesteros, en la Línea de la Concepción y el proyecto de cuartel para el segundo regimiento de Artillería pisada, en Mérida.

De Estado.—Real decreto nombrando cónsul en Shangay al de primera clase, cesante, D. Manuel Maluquer y Salvador.

Ascendiendo a cónsul de primera clase en Nueva Orleans, al que lo era de segunda en Frankfurt, D. José María Sempere y Olivares.

Idem a i. en Chicago al que lo era de segunda en Cristiana D. Alejandro Esoudero.

Destinando al consulado en Yokohama al cónsul de primera, cesante, D. Pedro Cabanillas y Peón.

Ascendiendo a cónsul de primera en Lyon al de segunda, en Havre, D. Rafael Ureña.

Idem a i. en Tetuán al de segunda, en Mazagán, D. Juan García Oliveros.

Idem a i. en Melbourne al de segunda, en Hendaia, D. Juan Arenzana y Chinchilla.

Idem a i. en el Ministerio al de segunda en dicho Centro D. Luis Baltrán y González.

El asesinato de dos guardias civiles

Cuatro penas de muerte y tres de cadena perpetua

El Consejo Supremo de Guerra ha dictado sentencia en la causa seguida por asesinato de dos guardias civiles en Barcelona, condenando a la pena de muerte como autores, a los procesados José Alcaraz (a) Chato; Rafael Climent, Vicente Sánchez del Cort (a) Barberet y Francisco Biel Biel (a) Móvil; a reclusión perpetua, como cómplices, a Manuel Casas, Miguel Mondragón y Luis Verdaguer, habiendo sido absueltos los cinco procesados restantes.

La mortalidad en Madrid

Durante el mes de abril hubo en Madrid la siguiente mortalidad clasificada por distritos:

Centro, 96; Hospicio, 94; Chamberí, 190; Buenavista, 147; Congreso, 141; Hospital, 196; Inclusa, 172; Latina, 183; Palacio, 107; Universidad, 186.

Total, 1.512.

Defunciones clasificadas por grandes grupos de edades:

Menos de un año, 254; de uno a cuatro años, 345; de cinco a diez y nueve ídem, 158; de veinte a treinta y nueve ídem, 201; de cuarenta a cincuenta y nueve ídem, 248; de sesenta ídem en adelante, 305; sin clasificación, 3.

Total, 1.512.

TELEFONO, 575.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.

ROOSEVELT
No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del «evangelio de Cristo».

RUSKIN
El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE
Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Ramba del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quios; CO: Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, Fior Alta, 2 y 4, MADRID.

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)
La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER
Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.

SAN JERONIMO

VESTUARIOS PARA EL **Ejército y Armada**

SUCURSALES: **BARCELONA:** Méndez Núñez, 7. **BURGOS:** Vitoria, 18. **MADRID:** Teléfono 390-S.P. **TELÉFONO NÚM. 3.194-M**

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. **MADRID**

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MÉJICO
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santa Rita, Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA

Fisan

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

SE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS. DIRECCION: AVILA 102 HOTEL. Telefono 5.1008. FABRICA: NACIONES 17. HOTEL.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

Completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA: — SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES: — SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 49. — Oficinas, Caballero de Gracia, 60

Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADR.D.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAU ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Américos, los Convalecientes, los Niños, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos y no puede soportarlos.

PARIS, 4, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Paso a la Salud

PURGEN

LAZARTE Y PURGANTE IDEAL

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE. Sucesor de VIAL. (Antigua casa GRIGNAULT & C.º - RIGAUD & CHAPOTEAU) 6, RUE VIVIANNE - PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLOMBIANAS, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin costo el vómito, la diarrea crónica, náuseas, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados o en diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las toman.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

MARRUECOS

Berenguer inspecciona las nuevas posiciones

DE MELILLA

La llegada

El jueves llegó a las ocho de la mañana el alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer. Este venía a bordo del cañonero «Marqués de la Victoria» que mandó el capitán de fragata D. Eduardo de Pasquín.

El alto comisario embarcó en Río Martín con dirección a esta plaza. A las siete y media llegó al muelle el comandante general Sr. Fernández Silvestre, acompañado del coronel, jefe de Estado Mayor, Sr. Sánchez Monge, y del ayudante, teniente coronel Sr. Manera.

Desde muy temprano se encontraba en el muelle el comandante de Marina, el comandante de la «Cartagenera» Sr. Sánchez y el ingeniero de la Junta de Fomento señor Bielza.

El desembarcadero estaba adornado con palmeras y guirnaldas de flores y el suelo estaba cubierto por una preciosa alfombra.

Cuando el buque ancló en el puerto el general Fernández Silvestre marchó a bordo en la falua de la Compañía de Mar que manda el teniente, jefe de dicha unidad, Sr. Vázquez, acompañándole el general Monteverde, el coronel de Estado Mayor Sr. Sánchez Monge, ingeniero Sr. Bielza y los ayudantes señores Manera y Chao.

También fue a bordo en otra embarcación el comandante de Marina Sr. De María. Momentos después regresaron acompañados del alto comisario, que a su vez venía acompañado del general director del servicio de Aeronáutica Sr. Echagüe, coronel jefe del Gabinete militar de la Alta Comisaría D. Francisco Gómez Spuza y el ayudante de su excelencia comandante Sr. López.

Al desembarcar el alto comisario saludó a cuantas personas se encontraban esperándole. Los generales Berenguer y Echagüe vistieron el nuevo uniforme para los generales de nuestro Ejército.

A pesar que la mayoría de los jefes se encuentran en el campo, vino a recibir al general una numerosa representación. Acto continuo, el general Berenguer, acompañado de los generales Silvestre y Monteverde, coroneles Sres. Gómez Souza, Sánchez Monge y Morales, y ayudantes de sus excelencias, marcharon en automóviles al campo a revisar las nuevas posiciones ocupadas por nuestro esforzado Ejército.

En las nuevas posiciones

Los autos se dirigieron veloces por la carretera de Nador-Batel a Sidi-Yagud, desde donde continuaron por el valle recientemente ocupado hasta Tamasusin Norte. Allí, el general Fernández Silvestre explicó al alto comisario el desarrollo de las últimas operaciones y el resultado de la intensa labor política preparatoria de nuevos avances.

El general Berenguer examinó el terreno congratulándose de ver tan próximos los poblados de Tafersit y a 15 o 16 kilómetros el collado de Midar, que enlaza el territorio de Melilla con el de Alhucemas. Reiteró las felicitaciones que ha dirigido al comandante general y a sus tropas, por los éxitos logrados.

En Tamasusin almorzarón los expedicionarios. En memoria de Don Bosco

De regreso se detuvieron en Ain Mesauda, examinando el terreno en ese sector occidental, y más tarde fueron a Kandussi. Por el territorio de este nombre y Segangan retornaron a la plaza al oscurecer.

El general Echagüe en el campo de aviación

El general Echagüe revistió en las primeras horas de la mañana el aerodromo de Zeluán, donde se encontraba todo el personal de oficiales y tropa, a las órdenes del capitán Fernández Mulero.

Examinó los hangares, talleres y el campo, quedando encantado del orden y policía que reina en todas las dependencias y del perfecto estado en que se mantienen los aparatos.

Se elevó con el capitán Fernández Mulero, no obstante la violencia del viento. Escortaron al Havillan anterior otros dos, tripulado el primero por el capitán González y teniente Ruano y el segundo por el capitán Bada y cabo Pujal.

Hicieron un largo recorrido por encima de las nuevas posiciones, y después de hora y media, los tres aeroplanos tomaron tierra en Batel.

Desde allí fue el general Echagüe en automóvil a Kandussi, para incorporarse a la comitiva del alto comisario.

Antes de emprender el vuelo sobre las posiciones avanzadas, reconoció un campo de aviación en las proximidades de Nador, y seguramente ahí se llevarán los hangares y talleres, abandonando el aerodromo de Zeluán.

Felicitó entusiastamente a sus subordinados, para los que tuvo clase de elogios.

El regreso

A las diez y media había concurrido al muelle a despedir al alto comisario numeroso público. De todos se despidió afectuosamente y lo mismo el general Echagüe y su séquito, acompañándoles a bordo el comandante general, general segundo jefe y el comandante de Marina.

A las once levaba anclas el Marqués de la Victoria, con un tiempo espléndido.

Los deportes.—Visitas del inspector de la Guardia civil.—El temporal obliga a escapar a las embarcaciones.—Fiesta literaria.—Silvestre, presidente de la Junta de Arbitrios.

El domingo ha dado comienzo la semana deportiva, organizada por la Sociedad Hípica.

El general Aldir, inspector de la Guardia civil, ha revistado las fuerzas de los poblados de Nador, Segangan y Zeluán.

A última hora de la tarde aumentó el temporal de Levante en estas costas; el vapor inglés Harseywood, encallado en la playa del Hipódromo y puesto a flote ayer tarde, se vió obligado a abandonar la rada y marchar a Chafarinas. Igual hicieron el cañonero Recalde y el vapor cablero Sentinel, que está concluyendo la composición del cable entre Melilla y Chafarinas. El vapor inglés Praialde, que está encallado en estas playas, ha empeorado su situación a consecuencia del embate de las olas que produce el nuevo temporal.

Ayer, se celebró una gran fiesta de fin de curso en el Ateneo Literario.

Ayer a las siete de la tarde, se impuso al general Silvestre la medalla de presidente nato de la Junta de Arbitrios.

En memoria de Don Bosco TORINO 26.—A presencia de los duques de Génova, en representación de los Reyes de Italia, de monseñor Alcaraz, arzobispo de Sevilla, en representación de Su Santidad, del prefecto, que ostentaba la del presidente del Consejo, y de numerosas autoridades civiles, militares y religiosas, ha sido inaugurado hoy, ante inmensa multitud, el monumento erigido a la memoria del fundador de la Orden Salesiana, Don Bosco.

Pronunciáronse varios discursos, y después se celebró una solemne función religiosa.

Una beatificación

ROMA 26.—Ayer se celebró la beatificación del bienaventurado Olivier Plunket, primado de Irlanda, en presencia de numerosos cardenales y obispos, representantes de la ciudad de Dublin y del condado de Plunket, y alto dignatarios de la corte Pontificia.

Después de la misa se dio lectura al «Breve» pontifical, anunciando su beatificación.

Por la tarde, Su Santidad fue a la Basílica de San Pedro, seguido de un numeroso y brillante cortejo.

Después de la ceremonia litúrgica los postulantes de la beatificación hicieron oferta al Papa de un magnífico ramo de flores y de un relicario, reproducción del célebre de San Patricio, conservado preciosamente en el Museo Nacional de Dublín.

Más tarde, el Santo padre volvió a sus habitaciones, siendo calorosamente aclamado por la multitud.

Cuartelías incendiadas LONDRES 26.—Un grupo Sinnfeiners ha incendiado varios cuarteles de la Poli-

cia deshabitados en Glin, Limerich y Grammire, cerca de Cork.

Petain en Maguncia

MAGUNCIA 26.—El mariscal Petain llegó a esta ciudad el sábado, celebrándose un banquete en su honor y después una brillante recepción.

El general visitó ayer domingo la ciudad y después las tropas desfilaron ante él, siendo aclamado por la muchedumbre que presenciaba el acto.

Anoche asistió el mariscal a un baile organizado en su honor por el Círculo de Oficiales de la ciudad.

Disturbios en Roma

ROMA 26.—Ayer se celebró una manifestación estudiantil a la que se mezclaron elementos perturbadores, teniendo que intervenir la Policía para disolver a los manifestantes.

Estos hicieron frente a la fuerza, cruzándose numerosos disparos, resultando cinco muertos, uno de los cuales agentes de Policía y once heridos.

Se practicaron, además, numerosas detenciones.

China y el Japón

PEKIN 26.—El Gobierno chino entregó ayer al ministro del Japón en esta capital, Sr. Ovota, una nota, diciendo que se niega a negociar con el Gobierno de Tokio sobre la cuestión del Changtung.

Los españoles en Argel

PARIS 26.—La colonia española y la Cámara de Comercio de Argel han solicitado de la municipalidad de aquella capital la creación de un jardín público en los terrenos en que estuvo cautivo de los moros Miguel Cervantes, y de los que salió al ser rescatado.

En el jardín sería levantada una estatua en memoria del autor del «Quijote».

Se ha iniciado una suscripción pública con ese objeto, que alcanza ya una cantidad considerable.

La inauguración del monumento—dice el Figaro de hoy—constituiría una hermosa manifestación de fraternidad latina. Una manifestación tal—añade—que afirmaría indisolublemente y para siempre la definitiva unión francoespañola, sin la cual no puede haber ni tranquilidad presente para los intereses materiales de ambos países, ni esa seguridad moral indispensable entre dos pueblos vecinos que deben según expresión de un antiguo poeta, ir juntos a través de sus mismos destinos y con una misma estrella.

La reunión de Hithe.—Habla Millerand

PARIS 26.—Al recibir ayer el Sr. Millerand a las Subcomisiones de Hacienda y Negocios Extranjeros de la Cámara de Diputados, encargadas especialmente de velar por la ejecución del Tratado de Versalles, les expuso la finalidad, el carácter y el alcance de la Conferencia que en Hithe celebró con el Sr. Lloyd George.

«Los acuerdos que se tomaron allí—agregó—constituyen una base en líneas generales para la Conferencia de Spa y continúan discutiéndose por los peritos ingleses y franceses las modalidades con que habrán de realizarse esos acuerdos.

La cuantía de la indemnización que por reparaciones ha de pagar Alemania debía ser fijada en primero de mayo de 1921 lo más tarde.

Por lo tanto, el haber sido fijada ahora no constituye ninguna violación ni revisión del Tratado de Versalles.

La cifra de 120 mil millones de marcos oro sin intereses pudo tomarse en consideración en la Conferencia de Hithe.

Hablando luego Millerand de la parte alícuota a percibir por Francia e Inglaterra en esa indemnización, dijo que los señores Lloyd George y Clemenceau la habían fijado en un 55 por 100 para Francia y un 25 por 100 para Inglaterra.

«Esa proporción—dijo—fue mantenida en Hithe. En esas condiciones queda por reparar el 20 por 100 entre Bélgica, Serbia, e Italia, habiendo recaído ya acuerdo en lo que a Bélgica se refiere, y siendo además de advertir, que ésta ha conseguido ya un privilegio para que sus empréstitos de guerra con los aliados sean pagados por Alemania.

En la parte de Francia de 120.000 millones oro, no quedan comprendidos el valor que ha recibido en materiales, como el carbón, máquinas y primeras materias facilitadas por Alemania en concepto de restitución por lo que fue destruido o robado durante la ocupación alemana.»

El Sr. Millerand terminó demostrando la necesidad de mantener el acuerdo entre los aliados para que Alemania pague lo que debe.

«Esa solidaridad entre los aliados—añade—es necesaria, repito, y será muy eficaz.»

ROMA 26.—La señora Sarto Parolin, madre del difunto Papa Pío X, se encuentra gravemente enferma, y su estado inspira serias inquietudes a quienes la rodean.

BUENOS AIRES 26.—El gobernador de la provincia de Mendoza ha descubierto un complot anarquista que se tramaba para dar muerte a los miembros del Gobierno en el acto de la clausura del Parlamento con motivo del término de la legislatura.

Se han efectuado gran número de detenciones. La Policía ha efectuado varios registros, y en el domicilio de un súbdito ruso, que era el director del complot, ha encontrado numerosas bombas, fusiles y municiones.

El Gobierno inglés y los «sinnfeiners»

LONDRES 24.—El Sunday Times dice poder asegurar que el Gobierno inglés y el jefe de los «sinnfeiners», están en negociaciones para concertar un acuerdo mediante el cual se concede a Irlanda el Estatuto de «dominión», con autonomía para el Ulster y el libre cambio anglo-irlandés.

Las condiciones que se concierten entre el Gobierno y los irlandeses, serán sometidas a la aprobación del pueblo irlandés.

La vuelta al trabajo en Francia

PARIS 23.—Según telegramas recibidos de Saint Etienne y Tolon, las uniones sindicales departamentales, han ordenado a todas las corporaciones que de ellas dependen, la reanudación del trabajo,

Los mineros de la cuenca del Loire y de Montceau Les Mines, han acordado reanudar el trabajo el martes.

Los ferroviarios siguen en huelga PARIS 23.—El Consejo federal de ferroviarios ha decidido la continuación de la huelga contando con el apoyo financiero de la Confederación General del Trabajo.

A pesar de ello, la situación en toda Francia ha vuelto a la normalidad. Los descargadores del muelle en Duknerque continúan en huelga, manifestando que desean obtener seguridades de que no habrá despedidos entre ellos por haber ido a la huelga.

En Lille señalase una tentativa de descarrilamiento en las inmediaciones de Hazelrouk.

El maquinista que conducía el tren pudo detenerse a tiempo, produciéndose solamente algunas averías en el material y no ocurriendo desgracias.

La muerte de Carranza

NUEVA YORK 23.—El New York Herald dice que no se tienen todavía informes precisos relativos a las circunstancias en que Carranza fue muerto.

Un comunicado indica que fue asesinado y que su muerte parece ser un acto de traición por parte del coronel Rodolfo Herrera, que mandaba la propia escolta del ex presidente.

El asesinato se efectuó mientras Carranza dormía en su campamento de montaña.

EL PASO 24.—Según declaraciones del general Obregón, el ex Presidente Carranza fue asesinado por sus propias tropas.

Los carrancistas aseguran, sin embargo, que el general Carranza fue hecho prisionero y cobardemente asesinado por los revolucionarios.

Provincias

Los muertos y catorce heridos.—Las causas de la catástrofe.—El gobernador.—Diligencias judiciales.

CASTELLON 26.—Del pueblo de Villareal se reciben noticias de un grave suceso ocurrido en aquella localidad.

Durante la celebración de una corrida de vaquillas se hundió uno de los tendidos de la plaza, cayendo en revuelto montón los espectadores que le ocupaban.

Resultaron dos personas muertas y otras muchas heridas, entre ellas algunas muy graves.

En el pueblo ha producido la desgracia enorme impresión.

En algunas casas se han puesto en los balcones, en señal de duelo, colgaduras negras.

Circulan diferentes versiones acerca de la catástrofe ocurrida en la plaza de Almazora.

Hay quien asegura que una mano criminal cortó las cuerdas que unían los tablones del catafalco o tendido que se hundió.

Otros suponen que, debido a la lluvia que cayó la pasada noche, se reblandeció el terreno, por lo que se hundieron los catafalcos.

Los muertos son una mujer y un hombre. Ella se llamaba Dolores Clausel Claromonte, de cincuenta años, y el Rosendo Pérez Gómez, de sesenta y dos.

Ambos se hallaban en una especie de palcos que daban sobre el convento de las hermanas Clarisas.

A uno de los heridos ha sido necesario amputarle el pie izquierdo.

Se calculan en más de ochocientos personas las que llenaban el tendido.

Hay también, a más de los catorce heridos, muchas personas con lesiones y contusiones leves.

El gobernador se ha trasladado a Almazora, visitando a los heridos, entre los cuales ha repartido algunos donativos.

El juez, que realiza las diligencias del caso, ha practicado una inspección ocular en la plaza.

ALBACETE 26.—Ha producido gran sensación la noticia divulgada ayer, de que anteanoche, a las diez, se fugó de la cárcel de Almansa el preso Manuel Pujalte Luna, autor del crimen del correo de Valencia, ocurrido el 22 de enero del presente año.

Como se recordará, el asesino, que hacía un mes que había salido del penal de Chinchilla de cumplir condena, penetró en un departamento de primera clase del expresado tren, disfrazado de revisor, y luego de picar el billete al único viajero que iba en el departamento, D. Fortunato Tony, presidente de la Federación católicoagraria, se sentó a su lado hasta que, creyéndole dormido, como así fue, abalanzóse sobre él y le infirió una puñalada en el costado, y otras varias heridas de consideración.

NOTICIAS

Con motivo de celebrarse el próximo día 1.º de junio en la Academia de Jurisprudencia y Legislación la renovación, por cese reglamentario de sus actuales poseedores, de los cargos de diputado primero, cuarto y sexto, presentan su candidatura para los mismos, con grandes probabilidades de triunfo, los colegibles Sres. D. Ricardo Díaz Merry, D. Máximo Cánovas del Castillo y Varona y D. José María del Sol y Jaquot i.

Por Real orden de 18 del corriente se ha designado a los Sres. Murillo, Mareñón, Rodrigo Lavín y González de Segovia para que, en unión del señor inspector general de Sanidad, formen un Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a inspectores provinciales de Sanidad, que darán comienzo a los veintidós del día 31 del corriente, en el salón de actos del Real Consejo de Sanidad.

La Asociación de patronos peluqueros-barberos de Madrid, pone en conocimiento del público que, solventada la huelga, las horas de apertura y cierre de estos establecimientos son las siguientes:

Lunes al viernes inclusive, de ocho y media de la mañana a ocho y media de la noche, cerrándose de dos a cuatro para comer. Los sábados, de ocho de la mañana a diez de la noche, no cerrándose para comer; y Los domingos, de ocho a doce de la mañana.

TEATROS

FUENCARRAL.—Como ocurría en la temporada anterior, la Compañía que dirige Emilio Portes, viene dando muestras de una actividad enorme, variando con una frecuencia inusitada el cartel diario. Han comenzado el viernes último y ya llevan representadas las obras: «Don Alvaro o la fuerza del sino», «Malvaloca», «Esclavitud», «El crimen de la ventura» y «Las lágrimas de la Trini».

Para hoy 26, miércoles represe del emocionante drama «Marianela».

COLISEO IMPERIAL.—Grande ha sido el éxito obtenido en la interpretación de la hermosa comedia «La loca de la casa», por toda la Compañía de este lindó teatro.

El viernes se celebrará el beneficio de la Caja de Ahorros de los actores de dicho teatro, con un escogido programa, en el que además del estreno de «Las carcajadas del payaso», se ofrecerán números de mucho interés.

Del Municipio

Los coches de punto El concejal delegado de carruajes ha dispuesto que todos los conductores de coches de plaza lleven tarjetas con el número del carruaje que guían, el punto de parada, sitio donde encierra y hora del relevo, haciendo entrega de un ejemplar al ocupante del coche al objeto de que pueda servirle de guía en caso de mal servicio o reclamación.

Una proposición

El Sr. García Cortés ha formulado una proposición en la que interesa acuerde el Municipio que por la Alcaldía-presidencia se hagan las gestiones necesarias para conseguir la readmisión del mayor número posible de los obreros y empleados que fueron despedidos y que son competentísimos en el servicio de tranvías, dejando a la Compañía la facultad de examinar, por medio de sus altos empleados, los que deben ser readmitidos con preferencia. De este modo, la Alcaldía y el Ayuntamiento contribuirán a dar al vecindario la seguridad de que el servicio mejor y de que se procura evitar los lamentables accidentes de que a diario da cuenta la Prensa.

ESPECTACULOS

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—A las 6,30, Los nuevos ricos y Blanco y Negro, revista ilustrada. A las 10,15, El genio de Murillo y Guitarras y bandurrias.

APOLO.—A las 6,15, El niño judío. A las 10,30, La conquista de la Gloria.

COLISEO IMPERIAL.—A las 10,30, La loca de la casa.

FUENCARRAL.—Compañía cómico dramática dirigida por Emilio Portes.—A las 6, Las lágrimas de la Trini. A las 10, Marianela.

CIRCO W. PARIS.—A las 6 de la tarde matiné extraordinaria; honrarán con su asistencia Srs. AA. RR. El Príncipe de Asturias y los Infantes de España.

A las 9,45, de la noche, grandiosa función por la compañía internacional que dirige L. Paris.

NOVEDADES.—A las 6, La oración de la vida. A las 7,15, El santo de la Isidra.

A las 10,30, El amigo Melquiades o por la boca muere el pez. A las 11,45, El secreto de la Ciboles.

TEATRO CINE GRAN VIA.—Continúa de cinco y media a una.—Éxito: La princesita de Broadway.—Éxito: Huella de gavilán (9.º y 10.º capítulos), Estratagema trágica y otras.

PROYECCIONES.—Elmo el poderoso no vena y última jornada ruidoso éxito. Marino en tierras (cómica), Leon amansado (drama en cuatro partes muy interesante). Programa unión y otras.

PRINCIPE ALFONSO Y CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarra).—Secciones, tarde y noche con un escogido y variado programa.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8.

Extranjero

LONDRES 26.—De Berlín dicen al Times, creerse inminente un nuevo golpe de Estado.

Los generales von der Goltz, von Werbeck y el capitán Ehrhardt son señalados como jefes de las tropas antirrevolucionarias. El coronel Renner manda las tropas, entre las que figuran numerosos oficiales con uniforme ruso.

La huelga general será impedida, vigilándose a los jefes obreros.

Los periódicos de oposición son favorables al golpe de Estado.

En Prusia Oriental se dice que los «junkers» tienen propósitos separatistas, y se dice que las autoridades berlinesas han pedido a las de distrito estén preparadas para cualquier golpe después de las elecciones.

Los desórdenes de Irlanda

LONDRES 26.—Un centenar de hombres armados atacaron la oficina de Correos de Caheragh, llevándose 3.000 libras esterlinas y consiguiendo huir.

Los agentes de Policía han descubierto un cierto número de fusiles y municiones en varias granjas de la región de Beethoch.

El precio del azúcar LONDRES 26.—Telegrafian desde Nueva York al Times, que los principales fabricantes de confituras han decidido no comprar más azúcar hasta que el actual precio de éste haya bajado una mitad.

El Sindicato de los fabricantes de frutas en conserva significa que el precio actual del azúcar es tanto más injustificado, cuanto que la existencia fue este año superior en 500.000 toneladas al consumo hecho de este artículo durante el año último.

El accidente a M. Deschanel

Detalles del suceso

Sorpresa en Reuen

PARIS 26.—Al llegar a Rouen el tren presidencial, el criado de M. Deschanel notó que el departamento en que viajaba el Presidente de la República estaba vacío.

Una Comisión de personalidades de Rouen, que esperaba al Presidente en la estación, se vio sorprendida al enterarse de que M. Deschanel no llegaba en el coche.

Las personas del séquito del Presidente recordaron entonces que el jefe del Estado, no encontrándose bien, había pedido un sello la noche anterior, y se creyó que M. Deschanel habría bajado en Montbrisson.

En Montbrisson

MONTBRISSON 26.—Ha llegado a esta ciudad el ministro del Interior, monsieur Steeg, acompañado del séquito presidencial, para asistir a la ceremonia que se celebrará hoy en honor a la memoria del senador Raymond, muerto gloriosamente por la patria en la pasada guerra.

El Presidente llega a París

PARIS 26.—El Presidente de la República, su esposa y el presidente del Consejo han regresado ayer tarde a las seis, en automóvil, a París.

Al apearse del coche pudo notarse que el Sr. Deschanel andaba sin la menor dificultad.

Parte facultativo

PARIS 26.—A su llegada al Elíseo, el Presidente de la República ha sido examinado por los médicos, cuyo parte, redactado a las ocho de la noche del 24, dice así:

«Contusión sin gravedad. Estado, lo más satisfactorio posible.»

M. Millerand explica lo ocurrido

PARIS 26.—En el Ministerio de Negocios Extranjeros, M. Millerand recibió a los periodistas, a los cuales dio algunas explicaciones sobre el accidente ocurrido al Presidente de la República.

Dijo que había aconsejado a M. Deschanel que no saliera ayer noche, porque sabía que no se encontraba bien.

El Presidente de la República no le hizo caso, y salió para Montbrisson.

Al principio del viaje no ocurrió nada; pero sobre las diez menos cuarto el presidente se dirigió al vagón cama, pidiendo que cerraran la portezuela. Alguno de los que le acompañaban le advirtió que el calor era sofocante; pero M. Deschanel temiendo un resfriado insistió en que se cerrara. Entonces quedó solo el presidente.

Alrededor de las once y cuarenta y cinco, M. Deschanel notó, en efecto, que el calor era muy molesto. Se levantó y no sin esfuerzo, abrió la ventana de su vagón, que en el tren presidencial no tiene barra de apoyo. En ese momento perdió el equilibrio y cayó en la vía, cuando el tren iba a más de 50 kilómetros por hora.

Se encontraba entonces a 10 kilómetros de Montargis. Precisamente en aquel lugar la hierba es muy espesa. El Presidente permaneció un momento aturdido por el golpe, después se levantó y vio a un empleado, que le condujo a la caseta del guardavías. En el camino, el Presidente se marcó, y no recuerda más.

Cuando se despertó estaba en la cama del guardavías.

«Lo demás, es ya conocido —añadió M. Millerand—. El Presidente no se encuentra nada grave y se restablecerá muy pronto. Como temo que mañana habrá de

sentir más las consecuencias del golpe, le he aconsejado el reposo y que vaya al campo; pero no sé si me atenderá.»

La noche última

PARIS 26.—El Presidente de la República ha pasado una noche tranquila.

Esta mañana, a las diez, ha sido visitado por los médicos que le asisten, quienes han redactado el siguiente parte facultativo:

«El paciente sufre contusiones superficiales en la cara y en la pierna izquierda, así como dolores generales en el cuerpo; pero encontrándose en un estado tan satisfactorio como puede ser posible. Es necesario que el enfermo guarde un descanso absoluto.—Doctores André Petit, Perre Duval.»

Nuevos detalles del accidente

PARIS 26.—Los periódicos de hoy publican largos detalles del accidente sufrido por el Presidente Deschanel, quien presentaba además de las erosiones y equimosis conocidas, ligera conmoción.

El ferroviario Rado, que fue quien recogió al Presidente, le trasladó a su caseta, donde se repuso M. Deschanel, y preguntó al guardavías, cuando se hallaba aun bajo los efectos del mareo:

«¿Dónde estoy? ¿Dónde iba mi tren?», sin darse cuenta exacta del sitio donde se encontraba.

El guardavías le relató lo sucedido, y cuando se hubo repuesto el Presidente del mareo, dióse a conocer; pero el ferroviario se mostró incrédulo, creyendo que aquel viajero seguía aun bajo los efectos del trastorno sufrido, hasta el punto de creerse jefe del Estado.

El subprefecto de Montargis, que había sido avisado de lo ocurrido, se personó donde se encontraba el Presidente a las cinco y media de la mañana y reconoció inmediatamente a M. Deschanel, presentándole sus respetos y poniéndose a sus órdenes.

El guardavías y su mujer, al comprobar la personalidad del viajero a quien habían auxiliado, se deshicieron en excusas, rogándole al Presidente les dispensase no le hubieran reconocido y hubieran dudado de su palabra.

Todos los periódicos parisinos convienen en que el Presidente ha escapado milagrosamente de la muerte, y dicen que el Presidente subió ya al tren encontrándose algo enfermo, pero que no quiso dejar de realizar el viaje por creerlo un deber.

Según el Echo de Paris, los familiares del Presidente manifiestan que se encontraba fatigado hace días, y que el día de la marcha tenía alguna fiebre, y al aconsejarse desistiera de realizarlo, contestó M. Deschanel que se trataba de rendir homenaje al senador M. Raymond, muerto por Francia, y que por nada desistiría de ir a tributárselo.

Se han recibido en el Elíseo infinidad de telegramas de jefes de Estado y personalidades de numerosos países, estando redactados en tonos afectuosísimos todos ellos y muy especialmente el del Rey de España y el del Rey de los belgas.

Los pliegos colocados en el Elíseo se cubren rápidamente de centenares de firmas, figurando las de todos los ministros, presidentes de la Cámara y del Senado, Cuerpo diplomático, y entre este último, figura la firma de von Mayer, encargado de Negocios alemán, que fue una de las primeras personas que acudieron al Elíseo a poner su firma.

de municiones. Una comisión permanente de armamentos, constituida por peritos, va a ser encargada de un papel consultivo cerca del Consejo en la realización futura de esta misión.

Lucha contra las epidemias

El Gobierno polaco ha hecho y hace todavía los mayores esfuerzos para contener las epidemias, en especial la de tifus, que es un foco permanente, hacia el centro y el Oeste de Europa. Desde el fin de 1918 hasta enero de 1920, 1.279.692 personas, prisioneros de guerra y emigrantes, han pasado de Rusia al territorio polaco.

Así la epidemia de tifus, que reina en Polonia desde hace varios años está en camino de ganar terreno. En 1916 se han registrado 34.538 casos; en 1917, 43.840; en 1918, 97.082; en 1919, 231.206; en enero y febrero de 1920, 46.500. Los créditos acordados por el Gobierno polaco para combatir el azote se elevan a sesenta millones de marcos por mes, o sea, un 1,5 por 100 del Presupuesto total de Polonia, comprendidos los gastos de guerra. Los esfuerzos de la Liga Internacional de las Sociedades de la Cruz Roja, de I. M. C. A. y de otras organizaciones de caridad unidos a los del Gobierno de Varsovia, no son suficientes para detener los progresos del mal.

El 9 de febrero de 1920, el ministro de la Gran Bretaña en Varsovia, ha dirigido a su Gobierno un telegrama pidiendo socorros en forma de material sanitario. Mister Balfour, que preside en este momento el Consejo de la Sociedad de las Naciones, ha lanzado un llamamiento a la Liga Internacional de Sociedades de la Cruz Roja, invitándola a tomar la dirección de la lucha contra la epidemia.

Este llamamiento ha sido aprobado y confirmado en la sesión siguiente celebrada en París. Al mismo tiempo, el Consejo ha invitado a la Conferencia de Higiene a asumir por adelantado la tarea de esta Comisión permanente y a ocuparse con urgencia de la epidemia de tifus en Polonia. La Conferencia de Higiene, reunida el 13 de abril en Londres, ha legado a la conclusión de que la Sociedad de las Naciones es la única organización capacitada para acometer eficazmente la lucha contra las epidemias en Polonia, y ha propuesto la adopción y desarrollo de las medidas adoptadas por el Gobierno polaco.

Este plan propone duplicar el número

de las estaciones que constituyen el cordón sanitario de Polonia, elevándolas a 24; el número de camas en los hospitales, que es actualmente de 13.077 será elevado a 30.000; y el número de columnas sanitarias móviles deberá pasar de 294 a un millar. Finalmente, se asegurará la distribución de ropas y víveres y la organización de los transportes. La ejecución de este plan contra las epidemias será confiada a dos comisarios nombrados por la Sociedad de las Naciones: uno estará encargado de las compras de la centralización y del envío del material sanitario a Polonia; y el otro de la organización y envío del personal médico. Acerca de este plan de acción internacional contra el terrible azote y conforme al artículo 23 del pacto, ha de pronunciarse el Consejo de la Sociedad en su reunión de Roma.

DE ESTADO

El Gobierno de los Estados Unidos ha invitado a todos los demás países a concurrir a la Exposición de Industrias Lecheras y de la Salud del Niño que tendrá lugar en Chicago del 7 al 16 de octubre próximo.

La Exposición comprenderá diversas secciones en las que se exhibirán ganados de las mejores razas lecheras; productos de lechería (leche, quesos, manteca, helados, etc.); procedimientos de pasteurización y de la extracción de la manteca; maquinaria y utensilios para el equipo de granjas, lecherías y establos, y para la fabricación de todos los productos y sub-productos de la industria; alimentos para el ganado; aplicaciones de la electricidad y de la tracción mecánica, etc. Una sección importante estará dedicada a la enseñanza práctica con instalaciones, en las que se emplearán los mecanismos y métodos más modernos. También ocupará lugar importante en la Exposición todo lo referente a la aplicación de las industrias derivadas de la lechería para la alimentación de los niños.

Ha sido acreditado como Encargado de Negocios de Austria en España el barón de Gjern, consejero de la Embajada Austro-Húngara.

La nueva Legación quedará instalada en la calle del Conde de Romanones, 3 y 5.

El señor ministro de Estado, en nombre de Su Majestad y del Gobierno, y habiéndose intérprete del sentir de cuantos como la Unión Ibero Americana han expresado sentimientos de piedad por Santos Chocano, se ha dirigido, por el cable, al señor ministro de España en Guatemala para que interceda cerca de aquellas autoridades en favor del inspirado vate.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza.

Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

Baterías para submarinos.

CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

De Palacio

El presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Gobernación, ayer de turno, despacharon esta mañana con Su Majestad el Rey.

Después, el Soberano recibió a una Comisión de Pamplona formada por el alcalde, Sr. Lande; el presidente de la Diputación, Sr. Oroz, y los diputados provinciales Sres. Güelbenzu y Usechi, quienes invitaron a Don Alfonso el acto de apertura del Congreso de Estudios vascos que se celebrará en el mes de julio próximo en aquella capital.

Cumplimentaron además ayer mañana a S. M. el Rey los Sres. Navarro Revarter y Ossorio y Gallardo, quien le hizo entrega de un ejemplar de su obra «El alma de la toga», y director general del Instituto Geográfico y Estadístico, Sr. Elola.

La Reina Doña Victoria fue cumplimentada por el general Villalba y señora, general Huerta e hija, marquesa de Manzanedo, condesa viuda de Adanero y mistres Mari-chetti Hamilton.

En el día de hoy 26, cesará en su destino de comandante general de Alabarderos y jefe de la Casa Militar de Su Majestad el general Huerta, que pasa a la reserva por cumplir la edad reglamentaria.

Ante el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreilla, juró ayer mañana el cargo de gendarme de entrada el coronel don José Valero.

Su Majestad el Rey, tan pronto como tuvo noticia de la muerte del general Carranza en Méjico, se apresuró a enviar a la Legación de aquel país en España su pésame más sentido.

Predicar no es dar trigo

Recibimos la siguiente nota:

«En la Asamblea general de médicos que prestan asistencia en la Mutualidad Obrera, celebrada anoche bajo la presidencia de D. Luis Ortega Morejon, presidente del Colegio de Médicos de Madrid, y D. Carlos Muñoz del Portillo, presidente del Comité de Delegados de Sociedades, se acordó anunciar la huelga a la citada entidad obrera, para lo cual se enviaron los correspondientes oficios anunciándola.»

Los médicos de Sociedades benéficas y mutualistas habían presentado unas bases de mejoras económicas, que fueron aceptadas por casi todas las Sociedades, a excepción de la Mutualidad Obrera, que se negaba a dar una contestación categórica a las demandas de los médicos.

A un último requerimiento de éstos la Mutualidad contestó negativamente, y en virtud de esta respuesta, fue convocada la Asamblea a que se refiere la nota que más arriba insertamos.

Patronos y obreros

Conflictos sociales

Las huelgas de Sevilla

SEVILLA 26.—Huelgan varios oficios. Se registraron numerosas coacciones desde las primeras horas de la mañana. Se hicieron varios disparos.

En la Ronda del muelle un grupo de huelguistas intentó impedir la circulación de tranvías, promoviéndose algunos incidentes. Los tranvías circularon custodiados por la Guardia civil.

La vigilancia en la ciudad es extrema. De los pueblos se reciben las siguientes noticias:

En Las Cabezas, un incendio, que se supone intencionado, destruyó el cortijo del labrador Francisco Otero.

El dueño es el primer propietario que ha empezado la siega empleando máquinas.

De las diligencias practicadas parece desprenderse que, no pudiendo boicotear al labrador, porque solamente trabajaban en el cortijo individuos de su familia, apelarón al incendio para vengarse y amenazar a los demás labradores, que intentan emplear máquinas.

Como presuntos autores hay cuatro detenidos.

En Ecija se ha solucionado la huelga.

En Montellano continúa en el mismo estado.

En Coria del Río se amotinaron las mujeres por la elevación del precio del pan, recorriendo las calles en manifestación.

Ante el alcalde protestaron de los abusos de los panaderos.

El alcalde de Almadén de la Plata pide con urgencia el envío de trigo y harina para evitar desórdenes por falta de pan.

Tranquilidad.—Contra el precio del pan MURCIA 26.—La tarde transcurrió sin incidentes.

Los cafés estuvieron llenos de obreros. Grupos de mujeres presentáronse en algunas fábricas, invitando a las compañeras a una manifestación.

El gobernador intensificó la vigilancia y fracasó el intento.

Continúa el servicio de patrulla.

Comunican desde Fortuna que allí se organizó una manifestación tumultuosa que pidió la baja en el precio de las subsistencias, especialmente el pan, que se expende a 90 céntimos el kilo.

Los obreros agrícolas.—Los tipógrafos

GRANADA 26.—En el pueblo de Atarfe, un labrador contratado para las faenas de la siega a varios braceros forasteros. En ausencia de la Benemérita, los obreros del pueblo se presentaron en la casa del labrador, y a viva fuerza arrojaron a la calle a los trabajadores forasteros. Estos huyeron, y los alborotadores no se apaciguaron por tal cosa. Se concentró la Benemérita.

Terminó la huelga de tipógrafos, en los diarios La Publicidad y La Gaceta del Sur. Han concedido a los obreros un 75 por 100.

Los obreros están dispuestos a mantener su actitud contra El Noticiero Granadino, que no se aviene a conceder el aumento.

Los cocineros y los cocheros.—Los telefonistas

ZARAGOZA 26.—Ha comenzado la huelga de cocineros de fondas y hote-

les, que habían pedido un aumento del 50 por 100 sobre los jornales.

El conflicto no es grave, pues en todas partes se ha podido realizar el servicio a pesar de la huelga.

Los cocheros se reunieron y acordaron pedir aumento de jornal.

Los empleados y obreros telefonistas presentaron nuevas bases a la Empresa.

Piden dos pesetas más en los jornales y un tanto por ciento aplicable a las horas extraordinarias.

Los obreros agrícolas.—Un hombre muerto

CORDOBA 26.—Comunican desde Bujalance que la huelga de campesinos continúa en el mismo estado.

El delegado del gobernador marchó a dicho pueblo para intervenir y proponer un fórmula de solución, no consiguiendo lo que se proponía.

Dicen desde Pedro Abad que anoche se dirigió a un cortijo de aquel término a trabajar un obrero que no había hecho causa común con los huelguistas.

En el camino le agredieron y mataron unos individuos.

El gobernador, ha ordenado la concentración de fuerzas.

Los panaderos en huelga

CASTELLON 26.—Declararon la huelga los panaderos. Piden seis reales de aumento, los patronos aceptan una elevación de tres reales.

No faltó pan, porque los patronos, auxiliados por los individuos de su familia, elaboraron el suficiente para el consumo.

El gobernador reunió en su despacho a patronos y obreros. Aquéllos acceden a conceder el aumento total si la Junta de Subsistencias les autoriza a elevar el precio del pan. La Junta se niega redondamente.

Las autoridades toman precauciones para que mañana no falte pan.

Los tipógrafos vuelven al trabajo

MALAGA 26.—A causa de circular rumores de huelga las autoridades adoptaron medidas y precauciones.

En las esquinas aparecieron pasquines excitando a la huelga.

Fue detenido un individuo que distribuía hojas clandestinas con ataques a los patronos.

Los rumores de huelga no se confirmaron en el transcurso del día.

Los mineros de Puertollano y Peñarroya

CIUDAD REAL 26.—El gobernador manifiesta que en Puertollano, patronos y obreros celebraron una reunión, en la que manifestaron los mineros que los huelguistas de Peñarroya les confiaban el encargo de proponer conjuntamente con los patronos la solución del conflicto, y solicitar la intervención enérgica y urgente del Gobierno.

El gobernador había manifestado tales deseos al subsecretario de Gobernación, el cual replicó que el Gobierno intervendrá como se le pide, si bien los obreros deben mostrar prueba documental de estar facultados por los huelguistas de Peñarroya para hacer dicha gestión.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones

Destinos

Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes o oficiales de Caballería, Carabineros, profesores de Equitación y capellanes del Clero Castreño.

Han sido destinados al Ministerio a cubrir vacante de plantilla los coroneles de Artillería don Joaquín Casaldueiro y don Carlos Pérez y López Robrado, y a la Agencia diplomática de España en Tánger al comandante médico don Francisco García Berenguer.

Profesorado

Se anuncian a concurso cinco plazas de comandantes, cuatro de capitán y cinco de tenientes profesores en la Academia de Artillería; dos de capitán de Ingenieros y Artillería en el Colegio de Santa Bárbara y San Fernando.

Situaciones

Pasa a supernumerario sin sueldo el capitán de Intendencia don Amador Morcillo.

Vuelve a activo el capitán de Intendencia don Pablo Vallescá; se destina a prestar servicio médico en la Subinspección de Asuntos Indígenas de Melilla al capitán médico don Luis Marina, y a Regulares indígenas de Melilla al teniente de Caballería don Buenaventura Morón.

Concurso hípico

Se concede 2.000 pesetas para premio en el concurso que ha de celebrarse en Melilla en la primera quincena del mes de septiembre próximo.

Matrimonio

Se concede Real licencia para contraerle al capitán de Infantería D. Víctor Asensi.

Concurso

Se anuncian a concurso 19 vacantes de dibujantes del material de Ingenieros.

APARTADO 436

Se concede Real licencia para contraerle al capitán de Infantería D. Víctor Asensi.

Concurso

Se anuncian a concurso 19 vacantes de dibujantes del material de Ingenieros.

APARTADO 436

Se concede Real licencia para contraerle al capitán de Infantería D. Víctor Asensi.

APARTADO 436

Se concede Real licencia para contraerle al capitán de Infantería D. Víctor Asensi.

APARTADO 436

Se concede Real licencia para contraerle al capitán de Infantería D. Víctor Asensi.

APARTADO 436

Se concede Real licencia para contraerle al capitán de Infantería D. Víctor Asensi.